
KIÁLLÍTÁSOK
*A szovjet karikatúra 

mesterei^
címen reprezentatív karikatúragyiij- 
teményí mutat be a Magyar-Szovjet 

i Művelődési Társaság k'éposztálya 
. Scheiber Mária dr. és Tiszay Andor 
. rendezésében a Fővárosi Könyvtár 

központi épületében (VIII., Szabó 
„ EVvin-tér 1.). Ha alkalmanként ne- 
j héz szatírát nem írni, úgy vannak 

idők, amikör ugyancsak nehéz ka- 
rikatúrát nem rajzolni. Ilyen karika- 
túrás ötleteket kínáló korszak a szov­
jet nép számára és minden szabad- 
ságszerető nép számára jelen korunk, 
amikor a nemzetközi imperializmus 

i képviselőinek képmutatásai, elient- 
j  mondásai s groteszk kihívásai , lép- 

ten-nyomon úján!» é% újabb lehető-
* séget szolgáltainak a kipelengérezésre.

A karikatúrák kitűnőségéhez azon­
ban nemcsak kip4engérezhető al-

- kalmak kellenek, hanem példaadó 
» mesterek is, akik torz alakjaikkal
- szemben határozott fölénnyel tudják
• megjeleníteni az ellenpólust: a töret-
- len igazságot, a következetes gondol- 
. kodást 5 a legtisztább érzelmeket, 
s ilyen példaadó mesterekkel találko- 
í zunk itt. Közülük á legkiválóbb há*
' rom: Krupriánov, Kriíov és Szolco-

lov közösen szokták megbeszélni s 
kidolgozni ötleteire! s hármójuk 
közismert közös szignatúrája a „Ku- 
krimjikszi“ név. A Kukringikszi- 
hármas épp úgy, mint a többi itt­
bemutatott karikaturisták —  Borisz 
Jcfimov, Nikoláj Dorkoiugov, Julif 
Gartf, Lev Brodati, Kosztantin Jeli- 
szejev, Vladimír Majakovszkij — 1

-egyéni munkái „már nem a bur­
zsoázia ellen“ irányulnak, hanem a | 
külföldi monopoltőkések nemzetközi 
imperialzimusa ellen, mint az igazi 
hazaíiság ellenségei ellen. ,,Álomtánc 
„Készülődés a béke ellen“, „A dollár 
rabszolgái"' s egyéb ciklikus címek 
alatt a szemek és szívek számára 

[ igen megragadó titkokat világítanak 
r meg ezek az igaaemberaégre nevelő 
' karikatúrák. Különösen megragadó ! 
s Julif Ganf „Háborús nyereségek szét- 

osztás#* című rajza. Az asztal egyik 
'végén egy makkegészséges ember ül, 
akinek Mars hadisten a jobbkezével 

l] dollárzsákokat ad át. Az aszta’ másik 
. végén égy sápadt sebesült iii, aki 
r mindössze csupán két mankót kap ! 

„nyereségül“ a háború istenének j 
balkezéből.

Mü véts se ti élet
A Fővárost Szabó Ervin 

Könyvtárban a Szovjet karika­
túra mestereinek műveiből ren­
dezlek igen aktuális érdekessé- 
gü kiállítást. (Az összeállítást 
Dr. Scheiber Mária és Tiszay 
Andor végezték.) A következő 
művészek munkáit láthattuk itt: 
a Kukrinyikszi közös néven dol­
gozó Kupriánov, Krilov és Sto­
kot ov, Jefimov, Dolgorukov, 
Ganf, Brodati, Jeliszejev, Vladi­
mír Majakovszkij. A szovjet 
karrikatúra művészei pillanatig 
sem tagadják politikai, elsősor­
ban külpolitikai és osztályhar­
cos érdeklődésüket. Elsősorban 
mai világpolitikai és imperia- 
lisztikus, tőkés témák foglalkoz­
tatják aktív szellemüket, mivel 
a Szovjetunióban megoldották a 
társadalmi kérdéseket. Holott 
másutt a karikatúra különös­
képpen a belpolitikai és társa­
dalmi küzdelmek eszköze volt 
soká, a Szovjetúniúban pedig 
erre már nincsen szükség. Az 
orosz népszellemnek egyik ele­
me a féktelen humor, az ötle­
tes és groteszk mesélő kedv; 
gondoljunk csak pár orosz film­
re, avagy régibb példák közül 
Gogolj Mirgorodjára. Nos, ez a 
groteszk és merész életérzés itt 
most a külpolitikai és a világot 
megrázó osztályharcos küzde­
lem eszköze; a Szovjet művé­
szei a marxi-lenini-sztálini poli­
tika és társadalmi változtatás 
irányában dolgoznak és átérzik 
kötelességüket és hivatásukat a 
világ többi népei és nagy pro­
blémái irányában. Ezt a művé­
szetet és annak lendületét, 
ahogy tükrében megjelennek az 
imperializmus és a tőkés, nyu­
gati politika összes vitás kérdé­
sei, tehát ügy kell értékelnünk, 
mint az egyetlen irányban hala­
dó szovjet magatartás egyik be­
vált eszközét, amely a népben a 
sokszorosító mesterség eszkö­
zeivel erősíteni hivatott a kom­
munista eltökéltséget. Különben 
ezek a művészek minden gro­
teszk ötletességük mellett a jel­
lemző erő és a realisztikus rajz 
jeles mesterei is; közérthetősé­
gük és a racionális, egyirányú 
világosságuk mellett vitathatat­
lanul birtokában vannak e sajá­
tos jellegű és széles távlatú mű­
vészet minden kellékének; ta­
pasztalataikat sokfelöl szerez­
ték, a film, kabaré, színház, 
díszletezés világából, aztán a 
multszázadi orosz társadalmi 
feszültségek és forradalmi küz­
delmek is ott vannak hagyomá­
nyaik és emlékeik között. E ki­
állítás tehát kettős arculatú: e 
művészek a szovjet világnézetet 
akarják előre vinni és ugyanek­
kor az orosz népszellem külön­
leges lehetőségeinek, tradíciói­
nak, szemléletének az orosz 
nép tehetségének is hűséges 
megelevenítői.

Gogclák Lajos.

Állami vállalás keres

Választ Bloekner J.hirdetőjébe 
Városház-utca 10. „Távirász“ 
jeligére. Életrajz csatolandó.


